

**ОТЗЫВ**  
об автореферате диссертации Ян Цзин  
«Лексико-фразеологические средства высокого стилевого регистра в российской публицистике», представленной на соискание степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык, Москва -2022.

Диссертационное исследование Ян Цзин *актуально*, поскольку посвящено выявлению и изучению особенностей русских лексических и фразеологических средств высокого стилевого регистра и анализу их употребления в современных текстах российского публицистического дискурса.

*Научную новизну* представляет анализ семантики и pragmatики языковых средств с позиций выражения восхваления и порицания, представленных в правительственные и оппозиционные средствах массовой информации.

*Теоретическая значимость* исследования связана с разработкой актуальных вопросов стилистики русского языка на уровне лексики и фразеологии и дискурсивной специфики публицистических текстов.

В *практическом плане* работа будет полезна в образовательной деятельности в процессе преподавания лексикологии, фразеологии и стилистики русского языка и медиалингвистики, русского языка как иностранного, теории дискурса, а также в лекциях по введению в теорию межкультурной коммуникации и может быть использована для работы над курсовыми и дипломными работами по близкой тематике.

Диссертационное исследование выполнено на объемном *материале* современных СМИ, что делает полученные результаты в большой степени убедительными.

В работе использовались методы, соответствующие цели исследования.

Анализ, проведенный автором, убедительно доказывает, что лексико-фразеологические средства высокого стилевого регистра в семантическом плане имеют следующие особенности: 1) противопоставление сакрального и повседневного бытового общения; 2) особенного и фонового порядка вещей; 3) ритуального и практического отношения к реальности (с. 4-5).

По данным автореферата можно судить о том, что в современных публицистических текстах на русском языке используются слова-архаизмы церковно-славянского происхождения, заимствования, термины из таких областей, как юридический, деловой, медицинский, научный дискурс. Лексические и фразеологические средства, использованные в публицистике, имеют дискурсивную специфику, которая идеологически маркирована, имеет экспрессивную коннотацию и риторическую ориентацию на восхваление или обличение социально-значимых явлений. Прагматическая направленность текстов ориентирована на передачу и формирование идей патриотизма, героизма, чувства долга, а также имеет место критика, ироническое комментирование, антипафосность как доминанта русского коммуникативного поведения (с.17). Положительная оценка в

правительственных СМИ связана с использованием лексики, ассоциированной с любовью к Родине, воспитанием патриотизма и чувства долга. Порицание содержит негативную оценку событий или качеств личности, иронию или сарказм, что связано с ориентацией прессы: ирония больше используется в правительственные средствах массовой информации, прямое обличение – в оппозиционных СМИ.

Таким образом, на основе анализа автореферата диссертации соискателя на тему «Лексико-фразеологические средства высокого стилевого регистра в российской публицистике», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык, можно заключить, что исследование Ян Цзин представляет собой самостоятельную научно-квалификационную работу, полностью отвечающую требованиям, указанным в «Положении о присуждении учёных степеней», утверждённом постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в последней редакции), а сам автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук  
(специальности: 10.02.01 – русский язык,  
10.02.19 – теория языка), доцент,  
профессор кафедры английской  
филологии института иностранных языков  
федерального государственного  
бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Орловский государственный  
университет имени И.С. Тургенева»

6.06.2022

302026, г. Орёл, ул. Комсомольская, 95  
Тел.: +7 (4862) 752318  
anglfil@mail.ru

  
Абакумова Ольга Борисовна

Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

